
 
DEVOTSHMËRIA 

 
Falemenderimi dhe lëvdrimi, hamdi dhe shukri janë vetëm për Allahun Një.  
Atij i lutemi Fuqiplotë,  
Atij i cili na krijoi dhe me mend na dalloi,  
na vlerësoi nga gjith krijrsat,  
na e dha formën më të bukur,  
dhe na bëni shumë të lumtur. 
 
Salavatet dhe selamet qofshin mbi të dërguarin e Tij, Muhamedin a.s., familjen e tij të pastërt, 
mbi shokët e tij dhe mbi ata që e ndjekën rrugën e tij deri në ditë e Gjykimit. 
 

كَانُوا قَلِيلًا مِّنَ آخِذِينَ مَا آتَاهُمْ رَبُّهُمْ إِنَّهُمْ كَانُوا قَبْلَ ذَلِكَ مُحْسِنِينَ  إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّاتٍ وَعُيُونٍ 
وَبِالْأَسْحَارِ هُمْ يَسْتَغْفِرُونَ   اللَّيْلِ مَا يَهْجَعُونَ    

 
Thot Allahu xh.sh.:” Të devotshmit janë në xhenete dhe burime. Të kënaqur me atë që u 
dha atyre Zoti i tyre. Ata edhe më parë ishin të mirë. Ata ishin që pak flinin natën, dhe 
në Syfir (diku para Agimit) kërkonin falje për mëkate”. (Edhdharijat 15-18) 
 
Të nderuar Musliman! 
 
Në disa reshta do të tentojmë të shpjegojmë diçka nga reth këtyre ajeteve të Allahut xh.sh. ku 
qëllimin më së miri Ai vet e di.  
 
Devotshmit: 
 
Para se të shohim vlerat e devotshmërisë le të e definojmë Devotshmërin. 
Kjo fjalë rrjedh nga gjuha arabe dhe quhet :  
Në aspekt Etimologjik :  TAKUA – do të thotë FRIKË, RRESPEKT me BESIM, kurse në 
ate Terminologjik më së miri na e shpjegon Ali ibn Ebi Talibi r.a. i cili thot: 
 
 -Të frigohesh nga Allahu 
 -Të punosh me atë që e ka zbrit Allahu 
 -Të jesh i kënaqur me atë që ta ka ndarë Ai 
 -Të përgaditesh për rrugën e gjatë 
 
-Ti frigohesh Allahut do të thot të e respekton Ate si Krijuesin tënd dhe të gjithsisë, dhe mos 
të marish krahas Tij zot dhe Ti bësh shoqëri në sundim. Të punosh atë që të ka urdhëruar, dhe 
të largohesh nga ajo që të ka ndaluar,respekt ndaj Tij, e jo nga frika se do të dënojë me 
xhehenem, e as nga dëshira se do të shpërblejë me xhenenet, por vetëm nga respekti dhe 
njohja yte Ate si krijues i gjithçahit. 
 
-Të punosh me atë që e ka zbritur Allahu do të thotë me Kur`an.  
Kur`an është libër të cilin ia zbriti Allahu Muhamedit a.s . përmes Xhibrilit a.s. udhëzues për 
të mbarë dhe largues  nga e keqja.  
 
-Të jesh i kënaqur me atë që ta ka nda Allahu do të thotë Allahu cakton jetën e njeriut, rizkun 
(furnizimin) dhe dije se sado që të tentosh të fitosh, nuk do të mundesh përveç asaj që ta ka 
caktuar Ai. Po nëse je i kënaqur me aq sa ke duke entuar të punosh e assesi mos ta harosh 



Allahun dhe porosità e Tij, do të jesh më i pasuri në botë. Sa e sa të pasur ka parë kjo botë të 
cilët vdiqë e shkua e as një ditë në këtë botë nuk u kënaqën.  
Me pasuri mund të blejsh një krevat të bukur, por jo edhe gjum. 
me pasuri mund të blejsh medikamente, por jo edhe shëndet.  
-Të përgaditesh për rrugën e gjatë, do të thotë: Të përgaditesh për rrugën e Ahiretit- për 
vdekje, pasiqë e dimë mirë dhe qartë se vdekja do të na gjen kudo që të shkojmë dhe 
fshehemi. 
 
Të gjithë e dimëse kur risemi në një rrugë panjohur apo vend të huaj, sa i rëndë dhe i hidhur 
është udhëtimi i parë, e nëse ai përsëritet, adaptohemi dhe pak më pak mërzitemi. 
Dije mirë i nderuar se një ditë do të nisesh për në botën tjetër që kurë më parë nuk ke qenë 
dhe do të jetë shumë i mërzitur dhe i hidhur pëveç për ata që janë të përgaditur për atë rrugë. 
 
Xhenete: 
 
Ata (të devotshmit) janë në xhenete që do të thotë në shumë xhenete. Kategoritë e xhenetit që 
përshkruhen në hadithe të Pejgamberit a.s. tregojnë se ata janë tetë kurse të xhehenemit janë 
shtatë. 
Një rast një grua muslimane shkoi te Pejgamberi a.s. dhe e pyeti: Ja resullah djali im ra shehid 
në rrugë të Allahut duke luftuar me jobesimtarët. A më tregon se ku e ka vendin ai? Nëse 
është në xhenet, të qetësohem, e nëse jo nga vajtimi im do të dëgjosh ti dhe tërë bota. 
Pejgamberi a.s. tha: Oj motra ime djali yt është në xhenete e jo në një xhenet. 
 
Ky rast tregon qartë se shehidi (dëshmori) përjeton kënaqësi të mdha dhe xhenete të shumta 
gjë të cilën nuk e gëzon kush tjetër veç të devotshmëve.   
 
Burime: 
 
Në xhenet ka burime lumejsh mes të cilëve është edhe burimi i Muhamedit a.s. i cili quhet 
keuther. Muhamedi a.s. thot: Kush do të pijë një grusht ujë prej kuetherit, nuk do të etet kurë. 
 
Ata të pranojnë të mirat që ua jep Zoti i tyre: 
 
Në xhenet do të pranojnë xhenetlijt të mirat që u ka premtuar Allahu xh.sh. sepse Ai kurë nuk 
e then premtimin e dhënë. 
Thot Allahu xh.sh.: „ Banorët e xhehenemit i thërasin ata të xhenetit duke iu thënë: Na 
qitni diç nga uji apo nga ajo që u ka furnizuar Allahu (se mbaruam nga etja) Ata (xhenet) 
thonë: Allahu i ka ndaluar që të dyja këto për jobesimtarët”. 
 
Ata edhe më parë ishin të mirë: 
 
Ka për qëllim në këtë botë për mirësinë e tyre, kusht për aritjen e devotshmërisë, që të shpien 
në xhenet. Kjo qartëson se njëri nga kushtet kryesore të arritjes në xhennet është MIRËSIA. 
  
Ata pak flinin natën: 
 
Një pyetje e madhe do të ishte: E çka bënin natën? 
Puna më e lëvdruar në islam është agjërimi gjatë ditës dhe falja namaz gjatë natës. 
Bëhet fjalë për namaz tehexhud. Këtë namaz mund të e falish të njëjtin sikur katër sunetet e 
drekës me nijet tehexhudi. Prej namazeve të lavdëruara te Allahu është ai i tehexhudit pas 
farzit.  
 
Dhe në Syfir (diku para Agimit) kërkonin falje për mëkate: 
 
Dikur para Agimit zgjohen këta persona që në syfyr dhe luten sërish për mëkatet e tyre dhe 
edhe para agimit duke kërkuar falje për pjesë e natës që fletën. 
Ja të tillët janë të sinqertit, xhenetlijt. Allahu na bëft krejtve xhenetlij.  



Amin 
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